主管主办:重庆日报报业集团 出版:《新渝报》编辑部

2024年8月

15

星期四 农历甲辰年七月十二

国内统一连续出版物号 CN50-0036

邮发代号77-40

总第538期 今日4版





共绘美丽中国新画卷

——写在2024年全国生态日到来之际

□ 新华社记者

8月15日,我们迎来2024年全国生态日。今年 的主题是:加快经济社会发展全面绿色转型。

2005年8月15日,习近平同志在浙江安吉首次 提出"绿水青山就是金山银山",这一科学论断是 习近平生态文明思想的核心理念,已经成为全党全 社会的共识,在祖国大地上生根、开花。

万里河山,生机盎然。绿色发展正在提速,绿 色版图持续扩展,亿万人民共同描绘的美丽中国新 画券徐徐铺展。

护绿增蓝,祖国生态画卷更加美好

远处青山叠翠、绿植茂盛,近处草地上铺着光 伏板,几只蜻蜓在轻盈飞舞……很难想象,这个公 园似的地方,曾是填埋了江西省南昌市生活垃圾多 达24年的"渣山"。

坐落于此的麦园生活垃圾填埋场,之前是敞开 式填埋作业,垃圾裸露、蚊蝇滋生、臭气逸散。 当地 居民阴佑聪住在离垃圾填埋场两公里外的小区。 "以前温度越高,臭味越大。"他说。

(下转2版)

融

辽

科

创

新

志

性

创

习近平回信勉励湖北十堰丹江口库区的环保志愿者

弘扬志愿服务精神带动更多人自觉守水护水节水 为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量

回信

湖北十堰丹江口库区的环保志愿者:

你们好!来信收到了。得知十年来 越来越多库区群众加入志愿服务队伍,用 心用情守护一库碧水,库区水更清了、山 更绿了、环境更美了,我很欣慰。

南水北调工程事关战略全局、长远发展 和人民福祉,保护好水源地生态环境,确保 "一泓清水永续北上",需要人人尽责、久久 为功。希望你们继续弘扬志愿服务精神,带

动更多人自觉守水护水节水,携手打造青山 常在、绿水长流、空气常新的美丽中国,为推 进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

第二个全国生态日就要到了,向全国的 生态环境保护工作者、志愿者致以诚挚问候!

> 习近平 2024年8月13日

新华社北京8月14日电

新华社北京8月14日电 在第二个全国 生态日来临之际,中共中央总书记、国家主 席、中央军委主席习近平给湖北十堰丹江口 库区的环保志愿者回信,对他们予以亲切勉 励,并向全国的生态环境保护工作者、志愿者

习近平在回信中说,得知十年来越来越 多库区群众加入志愿服务队伍,用心用情守 护一库碧水,库区水更清了、山更绿了、环境 更美了,我很欣慰。

习近平强调,南水北调工程事关战略全 局、长远发展和人民福祉,保护好水源地生态 环境,确保"一泓清水永续北上",需要人人尽 责、久久为功。希望你们继续弘扬志愿服务

精神,带动更多人自觉守水护水节水,携手打 造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中 国,为推进人与自然和谐共生的现代化贡献

2014年,南水北调中线一期工程正式通 水,习近平总书记作出重要指示。十年来,作 为南水北调中线工程的重要水源地,丹江口 库区持续深化水质保护,包括志愿者在内的 广大干部群众积极参与治水护水工作,丹江 口水库水质稳定在Ⅱ类及以上标准。近日, 湖北省十堰市丹江口库区的环保志愿者给 习总书记写信, 汇报从事守水护水志愿服务 等情况,表达牢记习总书记嘱托、守好一库碧

把脉问诊指方向 建言献策支高招

11位院士、3位国家卓越工程师来足考察调研

新渝报讯(记者 陈安林 龚文韬 实习 生 曾亦嘉)8月14日,2024年高层次人才国 情考察活动走进大足。14位专家紧紧围绕 大足产业发展、创新平台建设和高端人才引 育等方面开展调研活动,助力大足科技与经

尹泽勇、袁亮、张建云、汪景琇、龚新高、 郭旭升、窦科峰、杨维才、朱坤、常俊标、刘永

泉等11位院士以及万步炎、王维庆、李平等3 位国家卓越工程师;市科协党组书记、副主席 李雷霆,市科协党组成员、副主席谭明星;大 足区委书记陈一清,区委副书记、区长徐晓 勇、市管领导张明、邓茂强、杨爱民、席捲澜、 蒋思维参加活动。

在足期间,来自航空学、天文学、医学、 地质学、电气工程等各领域的专家学者们先

后前往大足石刻数字展示中心、大足石刻博 物馆、宝顶山石刻、重庆盛泰光电科技股份 有限公司、重庆红岩重型汽车博物馆等地考 察调研。大家一路走一路看,一路问一路 谈,深入了解大足经济社会文化发展新成 效,为大足产业发展和科技创新把脉问诊、 建言献策。

院士专家们表示,大足区委、区政府高

度重视科技创新工作,在科技赋能文化遗产 保护利用、高新技术企业培育、创新平台载 体建设等方面,亮点纷呈、成效明显。希望 能借此次机会,进一步了解大足发展实情, 并充分发挥自身优势,为大足文物保护利 用、科创平台建设、科研成果转化、科技人才 培养提供更多"金点子",助推大足高质量发 展和现代化建设。

上半年全市服务业增速并列全国第一

重庆将加速推进现代生产性服务业高质量发展

□ 重庆日报记者 杨骏

8月14日,重庆市加速推进现代生产性 服务业高质量发展新闻发布会在市政府新闻 发布中心举行。现场,市发展改革委党组成 员、副主任朱江介绍,生产性服务业是为生 产、商务活动提供服务的产业,具有附加值 高、创新性强的特点,正逐渐成为我市培育发 展新质生产力、促进经济转型的重要内容。

今年上半年,全市服务业实现增加值8566

亿元,同比增长5.8%,高于全国平均水平1.2个 百分点,增速与上海、四川并列全国第一,对全 市经济增长贡献率为52.4%。生产性服务业增 势良好,其中,租赁和商务服务业增长10.8%, 信息传输、软件和信息技术服务业增长10.0%, 交通运输、仓储和邮政业增长8.2%,重庆经西 部陆海新通道运输货物达12万标箱、同比增长 54%,货值232亿元、同比增长89%。

7月底,我市出台了《重庆市加速推进现 代生产性服务业高质量发展行动方案

(2024-2027年)》,明确未来四年内将重点 发展检验检测产业、总集成总承包服务业等 18个领域,实施数字赋能提升等8大工程

将打造5大特色产业集群

朱江介绍,现代生产性服务业的18个领域 发展基础、潜力各不相同,重庆结合各领域的比 较优势和后发优势,选取了与"33618"现代制造 业集群体系匹配度较高的领域,集中打造5个具

有重庆辨识度、全国影响力的特色产业集群。

一是工业设计产业集群。重庆工业设计 发展基础较好,成功人选全国第五、西部第一 个"全球设计之都",已建成设计产业园区、众 创空间等载体300多个,集聚设计从业人员 50余万,总产值超过2000亿元。后续,重庆 将推进"全球设计之都"建设,实施工业设计 中心和设计研究院培育工程,到2027年,建 成国家级工业设计中心15家左右、市级工业 设计中心250家以上。 (下转2版)

构建"一心五湖六山多点"发展格局

到2026年大足区民宿达到80家、床位1000张

新渝报讯(记者 陈龙)近日,记者从 大足区文旅委获悉,为培育发展旅游新业 态,丰富旅游产品供给,大足区政府日前 发布了《促进大足区民宿业高质量发展实 施意见》(以下简称《方案》),到2026年, 大足区将构建"一心五湖六山多点"发展 格局,形成5大精品民宿产业集群,民宿 达到80家,床位1000张,力争成功创建甲 级旅游民宿1家、乙级旅游民宿2家、丙级 旅游民宿8家。

时下,随着暑期旅游高峰的到来,大足

各地民宿也跟着走俏,呈现火爆景象。 民宿是旅游六要素中"住"的重要组成 部分。近年来,大足区将民宿产业作为促进 乡村旅游转型的重要抓手,以游客需求为导 向,依托地方产业、自然风光等特色资源,积 极扶持、培育民宿产业,大力推动民宿特色 化、精品化发展,一批批民宿在青山绿水间 百花齐放。

寄情山水、放松身心,成为游客青睐民

宿的最大动因。巧借民宿打造文旅新场景, 赋能文旅产业高质量发展,大有文章可做。 对此,大足区提出促进民宿高质量发展的具

体措施. 根据《方案》,大足区将坚持以文塑旅、 以旅彰文,深入挖掘大足文化历史底蕴,将 原生态、烟火气、大足韵、巴蜀风融入民宿发 展"规、建、管、营"全周期,以"文化+"增添 产品内涵,以"智慧+"提升服务品质,以"创 意+"丰富民宿业态,延展产业供需链,拓展 经济价值链,增添发展新动能。探索"政府 引导、社会资本参与、百姓人股"模式做强民 宿产业,促进居民增收、企业获利、地方发 展,实现生态效益、社会效益、经济效益协调 统一。围绕"日月辉映、繁星闪烁"的文旅发 展总格局,加强统筹规划,防止大拆大建、盲 目复制,着力"提升一批""招引一批""储备 一批"民宿项目。抓好民宿项目基础配套及 交通保障,加强民宿品牌培育,提升民宿管 理服务水平。 (下转2版)

今年底 大足民宿床位将达600张

8月8日, 航拍下的大足区"如梦荷棠· 山湾时光"乡村振兴示范基地,一幢幢特色 民宿与连片的荷田交错在一起,构成一幅美 丽的乡村画卷。按照发展规划,今年底,大 足区力争民宿将达到50家、床位600张,推 动乡村旅游提质增效。

新渝报记者 黄舒 摄





□ 重庆日报记者 卢志民

8月14日上午,市委书记袁家军 赴部分科研单位,宣讲党的二十届三 中全会精神,调研科技创新工作。他 强调,要认真学习贯彻党的二十届三 中全会精神,全面落实习近平总书记 视察重庆重要讲话重要指示精神,坚 持"四个面向"的战略导向,积极构建 支持全面创新体制机制,进一步深化 科技体制改革,深化创新链、产业链、 资金链、人才链"四链"融合,奋力打造 科技创新标志性成果,为现代化新重 庆建设提供强大科技支撑。

市领导陈新武、刘尚进参加。

中国科学院重庆绿色智能技术研 究院大力推进核心技术创新、科技成 果转化,取得积极成效。袁家军听取 研究院发展情况介绍,了解重点实验 室建设、高端人才培养、科教创产融合 等方面取得的进展。在水污染过程与 防治研究中心,袁家军详细询问水污 染治理技术创新、工艺流程等,希望研 究院进一步发挥"国家队"优势,努力 在核心技术攻关、高性能设备研发等 方面打造更多成果,为超大城市水污 染防治提供系统解决方案,携手筑牢 长江上游重要生态屏障。

在同科技工作者交流时,袁家军 指出,党的二十届三中全会对构建支 持全面创新体制机制,深化科技体制 改革作出重大部署。各级科研单位和 科技工作者要认真学习贯彻三中全会 精神,突出需求牵引和技术进步协同 发力,深化做好科技金融文章,加快 "四链"融合,推动更多科技成果转移 转化、形成产业。希望研究院聚焦重 庆经济社会发展重点领域,积极探索 共建重点实验室,不断增加高质量科 技供给,努力形成科技创新标志性成 果。各级各有关部门要营造良好创新 生态,科学布局孵化平台,持续增强创

中国汽车工程研究院是国内一流 的汽车产品开发、试验研究、质量检测 公共科技创新平台。袁家军考察整车 天线 OTA 实验室、汽车安全技术中 心,观看汽车安全指数侧面碰撞试 验。在听取有关情况介绍后,袁家军 希望企业建立标准化汽车测评体系, 在关键技术、产业生态和标准制定等 方面取得更大突破,为重庆打造万亿 级智能网联新能源汽车产业集群提供 有力支撑。

袁家军在调研中强调,全市上下

要一体学习贯彻党的二十届三中全会 精神和习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神 积极构建支持全面创新体制机制,持续完善"416"科技创 新布局,因地制宜发展新质生产力,塑造高质量发展新动 能新优势。要深化科技体制改革,统筹各类创新平台建 设,加强创新资源和力量组织,提升科技创新投入效能, 进一步畅通教育、科技、人才良性循环。要强化企业科技 创新主体地位,引导企业与高校、科研机构密切合作,发 挥科技领军企业龙头作用,面向产业需求联合开展科研 攻关、协同培养科技人才,推动企业主导的产学研用融通 创新。各级党委和政府要认真贯彻党中央决策部署,深 入实施科技创新和人才强市首位战略,加强对科技工作 的组织领导、科学管理,全力做好服务保障,更好凝聚推 动科技创新的强大合力。

市有关部门负责人参加。

12组无人机光影烟花秀助阵、巴黎奥运会原班团队完成…… "大足石刻之夜"将于今晚 闪耀南滨路夜空

新渝报讯(记者 陈龙)昨日,记者从大足区文旅委获 悉,2024第二届中国(重庆)航空航天商旅文化消费节 "大足石刻之夜"无人机光影烟花秀将于15日晚8时30 分至9时30分在南岸区南滨路精彩上演。12组无人机 光影烟花秀将通过融合传统与现代表演手法,展现世界 文化遗产—大足石刻的风范。

此次表演,地点选在重庆主城区的核心区域南滨路 海棠烟雨公园,表演团队由巴黎奥运会开幕式原班团队 完成,现场讲解加表演。1000架无人机呈现3个篇章、12 个画面,石刻之乡、五金之都、重汽摇篮、吹笛女、华严三 圣等极具大足代表性的元素将在表演中一一呈现,总共

作为2024中国航空科普大会的活动之一,"大足石 刻之夜"无人机光影烟花秀,将精彩呈现大足全力做好 "国际文旅名城、特色产业高地、城乡融合示范"三篇文 章,加快做靓享誉世界的文化会客厅、建强链接成渝的 "两高"桥头堡,争做渝西地区打造成渝地区双城经济圈 建设先行区的排头兵风采,打造具有全球影响力的航空 航天及低空经济活动品牌。